

Zborovanje Zveze slovenskih organizacij na Koroškem

(Nadaljevanje s 1. strani)

nekatere to ni nič. Dvomljivo pa je, kaj je bolj junaško in zlasti bolj koristno: javno z vso odgovornostjo v deželnem zboru postaviti kot Slovenec nacionalne zahteve in opozoriti na odprte konflikte, ali anonimno v podtalnosti razkrivati zakrite konflikte.

S tem nočem devati v nič aktivite neznanih storilcev, v kolikor izvirajo iz narodnostnih nagibov in iz iskrene skrbi za nadaljnji obstoj in razvoj naše narodnostne skupnosti; smatram pa — ker v njihovo iskrenost ne dvomim — da bi morali priznati in podpirati vsako, še tako skromno osebno in zlasti organizacijsko prizadevanje za uveljavljanje pravic našega človeka in ne le kritizirati in popolnoma negirati vse, kar se je delalo in kar se dela. Nihilizem še nikdar ni vodil do uspeha, njemu srodna ideologija, da je samo s spremembo družbenega sistema možno reševati narodnostna vprašanja, pa je utopija, v kolikor v času mednarodnega uveljavljanja načela koezistence ne obstoja nevarnost, da z nekontrolirano izroditvijo in zaostitvijo eventualne nasilne akcije ogrožajo mir sploh.

To poudariti je dolžnost odgovor-

nega vodstva osrednje narodne organizacije, ki pozdravlja slehernó pozitivno pomoč in aktivnost in odpira vrata vsakomur, da v njenih vrstah soodgovorno razvija čimveč pobud in aktivitet.

Da ZSO ni ozka in lopa za nove, mladosne poglede, je dokazala že večkrat in ne nazadnje tudi v obliki finančne pomoči študentski literarni dejavnosti.

ZSO to nikakor ne povezuje s pogojem, da bi izvajala cenzuro ali na drug način vplivala na vsebino. ZSO to dela kot nestransko in politično nevezana narodna organizacija, in s tem tudi v dejanju izprijčuje svojo politično nevezanost in narodno-ideološko odprtost. Primer naše pomoči, ki so ga skoraj vsi nam sovražni listi objavili s posebnim poudarkom in vidno naslado, pa ni edini. ZSO podpira prav tako druge slovenske aktiviste in ustanove, ne da bi bile s tem prisiljene kakorkoli se ravnati po navodilih ZSO. Naj omenim samo literarni list „Mladje“, šolski list „Mladji rod“, Klub slovenskih študentov na Dunaju ter posamezne druge literarne in založniške aktiviste, katere vse so bile deležne naše pomoči.

silni pri tedanjem načelniku koroškega oddelka pri inštitutu za narodnostna vprašanja in mu nesli v upogled osnutek spomenice NskS, je Zveza slovenskih organizacij razposlala svoj osnutek Spomenice koroških Slovencev v več tisoč izvodih na skoraj vsa gospodinjstva dvojezičnega ozemlja v informacijski in s prošnjo, da vsi sodelujejo in iznesejo še svoje predloge. To so ti trije gospodje izvedeli v Ljubljani in prejeli nasvet, da svoj osnutek koordinirajo z osnutkom ZSO in tako je prišlo do skupnih posvetov za sestavo Spomenice koroških Slovencev in v nadaljevanju do koordinacijskega odbora obeh organizacij. Koliko dodatnih misli in pogledov je prišlo na ta način v prvotni osnutek ZSO, je lahko razvidno iz primerjave med tem v tisočih izvodih razposlanim osnutkom in dokončno Spomenico koroških Slovencev.

To je bilo treba zgodovinski resnici na ljubo javno popraviti, ker gre za neresnično trditev, kakor da bi Ljubljana morala posredovati, da je prišlo do zgodovinskega dokumenta — skupne Spomenice koroških Slovencev.

Ta tako nastala Spomenica koroških Slovencev pa je platforma sodelovanja obeh osrednjih organizacij v vseh narodnostnih vprašanjih, zlasti v vprašanju uveljavljanja pravic iz člena 7 državne pogodbe.

Kar se tiče takih skupnih vprašanj, Zveza slovenskih organizacij ni nikdar ukrepala samostojno mimo Narodnega sveta koroških Slovencev, ker smatra, da je akcijska enotnost v narodnih vprašanjih mimo vseh razlik svetovnonazornega in političnega gledanja nujno potrebna in edini garant, da nas nam sovražne nemške nacionalistične sile ne morejo med seboj izigravati po izkušenem načelu „Divide et impera — Deli in vladaj!“.

Da od časa do časa pride do nesoglasij, je ob upoštevanju samostojnosti ene in druge organizacije razumljivo, čestokrat za izkristalizacijo določenih stališč in zahtev pa celo koristno.

Za še bolj učinkovito sodelovanje pa je nujno potrebno, da pride čimprej do skupnega „Znanstvenega inštituta koroških Slovencev“, katerega prvenstvena naloga naj bi bila proučevati vsa problemati-

ko naše narodnostne skupnosti in nuditi obema osrednjima organizacijama, pa tudi ostalim narodnim organizacijam in ustanovam znanstvene ekspertize za moderno sodobno delo. Ni tujak mesto razglabljati o različnih stališčih niti ta niso tako važna; važna je, da se tak inštitut čimprej uresniči.

Neposredna trenutna naloga obeh osrednjih organizacij pa je, da čimprej v strnjeni obliki in s sodobnimi akcenti terjata od vlade končno kompleksno rešitev vseh odprtih vprašanj.

Menda še nikdar ni bil tako ugoden trenutek za tako zahtevo, ko so prav tiste nemške nacionalistične sile, ki se v strahu za svojo existenco na vse načine trudijo, da bi onemogočile tako rešitev, zbudile zanimanje celotne matice in Jugoslavije za našo borbo za obstoj in nadaljnji razvoj.

Koroški Slovenci, svesti si, da smo in hočemo ostati živ duhovno tvoren člen slovenske narodne celote, smatramo tesno povezavo z matičnim narodom kot samoumevno naravno pravico sleherne narodnostne skupnosti ter smo in bomo, kakor to dela južnofiriška manjšina, vzdrževali v tem smislu čim tesnejše stike z družbenimi institucijami in vladnimi predstavniki Socialistične republike Slovenije. Zato hvaležno pozdravljamo v zadnjem času vedno spet izpričano veliko zanimanje vseh forumov in plasti za prizadevanje našega ljudstva, hkrati pa poudarjamo, da smo samostojen subjekt naših narodnih teženj in sami najboljšje vemo, v kakšni obliki, v kakšnem vzpostavljenju in v katerem času vidimo dejanske možnosti rešitve kompleksa odprtih življenjskih vprašanj naše narodnostne skupnosti. Od matičnega naroda pa upravičeno pričakujemo, da odločno podpre vse naše aktivite za uveljavljanje pravic, ki nam grejo po ustavi, po mednarodnih pogodbah in po človekovih pravicah.

Za tako koordinirano, neprenehno in dosledno ter stvarno pomoč in podporo prosimo predvsem vsa komunikacijska sredstva Slovenije, pa tudi Jugoslavije, ker smo dan za dnem priča, kako avstrijska komunikacijska sredstva načrtno manipulirajo javno mnenje, medtem ko je tisk v Sloveniji do nedavnega skoraj povsem molčal.

Eskalacija nemškega nacionalizma in ekstremizma

ogroža odnose med sosednjima narodoma v deželi in preko meja

Koroški Slovenci stojimo pred veliko preizkušnjo: ali bomo znali koristiti čas ali pa bo šel ta preko nas.

Ne po naši želji, še manj po naši zaslugi je prišlo v zadnjem polletju do eskalacije nemškega nacionalizma in ekstremizma. Ob nevidnosti velikega dela koroške in avstrijske družbe, da je treba vzkroče napetosti iskati predvsem v lastnih vrstah, morda ni odveč, da analiziramo zgodovinski potek, kako je prišlo do nezaželjene situacije — izgleda celo, da do uničenja vsega, kar se je tako obetajoče razvijalo v odnosih med sosednjima narodoma v deželi in preko meja.

Začelo se je neposredno po podpisu državne pogodbe, ko so se nacionalistične organizacije, kot Kärntner Heimatdienst, Abwehrkämpferbund, Südmärk in druge sestale z Alpenländischem Kulturverband na Štajerskem in sklenile torpediranje realizacije člena 7 z zahtevo po ugotavljanju manjšine in torpediranje skupne dvojezične šole.

Znano je, kako so organizirali

šolske štrajke proti dvojezični šoli pod pretvezo tako imenovane pravice staršev, v resnici pa, da bi preprečili demokratično skupno vzgojo mladine obeh narodov, ki je vzgajala k medsebojnemu spoznavanju in krepila medsebojno spoštovanje in sodelovanje. Dosegli so ukinitve dvojezičnih šol, ki so jih v obrambo ohranitve ozemlja sami ustanovili. Sadovi te ukinitve so nacionalistična zakrknjenost in nestrpnost do slovenskega sodeželana.

Ponovila se je praksa, da vlada v narodnostnih vprašanjih ne ukrepa ničesar brez predhodnega posveta s Heimatdienstom in v njem vključenimi nacionalističnimi organizacijami. Dokaz temu zasidranje tako imenovanega ugotavljanja manjšine v manjšinskem šolskem zakonu in v manjšinskem zakonu o sodnem jeziku.

Od tedaj naprej stalna zahteva po ugotavljanju manjšine, tozadeva na obljuba dveh kanclerjev, poleg tega pa še stalno hujskanje celo proti zadnjim ostankom slovenskega jezika v šoli in cerkvi ter ne-

Kdor je doživel tisto zborovanje in psihozo na njem, si je lahko ustvaril sliko bodočih proslav, pri katerih pripravah sta od prvega posveta dne 4. 5. 1968 vse do proslave sodelovala predvsem Abwehrkämpferbund in Heimatdienst. Ti dve organizaciji sta se od vsega začetka borili proti sodelovanju koroških Slovencev na proslavi in je bilo zato povabilo uradno poverjenih organizatorjev Slovencev res samo formalno v pričakovanju, da se ne bodo odzvali. Kajti ves čas so te organizacije nemoteno hujskale proti sodelovanju koroških Slovencev, ki so zaradi tega sodelovanje tudi odklonili.

Kadar gre za življenjske interese

ni mogoče stati mirno ob strani

Toliko bolj značilno pri tem je, da tako zavestno zamačijo pismo, s katerim smo utemeljili vzkroče odklonilnega odgovora, čež, „da smo sklenili, da spričo izneženih polemik in podtilkanj s strani Kärntner Heimatdienta in Kärntner Abwehrkämpferbunda ne bomo oficijelno sodelovali na deželni proslavi. Ta sklep ima svoj vzrok edino v tem, da hočemo odvzeti vsem eventualnim emocijam nacionalističnih krogov tla in na ta način zagotovimo deželni proslavi časten in kakor upamo, mirnemu sožitju v deželi koristen potek.“

To stališče je odgovorni organizator sicer, kakor piše, vzel na znanje z osebnim obžalovanjem in z zagotovilom, da bo smatral kot svojo posebno nalogo, da prepreči slehernó difamiranje slovenskih sodeželanov pri slovesni povorki, ni ga pa nikdar objavil, ko so padali očitki in vprašanja, zakaj se Slovenci nismo hoteli odzvali povabilu.

Vsa protislovenska psihoza je bila še stopnjevana z manipuliranjem javnega mnenja potom tiska, ki je, kakor Kleine Zeitung, celo leto ponatiskoval poročila dogodkov pred 50 leti in razne prispevke v tej zvezi.

Gonja je dosegla svoj višek v zvezi v Veitriju in končno v zvezi z Gorenjem, tako da so dogodki in članki okoli 10. oktobra nujna posledica te eskalacije nemškega nacionalizma, ki je v vsaki bolj zmerni in razsodni miselnosti in akciji videl že ponoven napad na koroško integriteto, kakor kaže reakcija na dejavnost VSM, ki pa je na žalost prej in v nadaljnjem razvoju nudi sam argumente za ukrepe proti njemu.

Zaslepljenost je šla tako daleč, da se je Kärntner Heimatdienst drznil govoriti celo besedo genocidu in so na Štajerskem s „knjigo mrvihi“ in s spomenikom pokazali celo aspiracije po Južni Štajerski.

Koroški Slovenci smo predvidevali ta razvoj in nikakor nismo prilivali olja temu nacionalističnemu kresu. Nasprotno smo tri tedne pred 10. oktobrom na mogočni proslavi stoletnice ljudskih taborov na Bistrici pri Pliberku dostojno brez vsakega izzivanja, vendar odločno in nedvoumno opozorili na stoletno borbo našega ljudstva za doseg enakopravnosti, na slovesne obljube pred 50 leti in na odprta življenjska vprašanja slovenske narodnostne skupnosti v zvezi s členom 7 državne pogodbe.

Upravičeno smo pričakovali, da bodo pristojni razumeli to naše zahtevanje, to naše opozorilo. Toda vsi so šli topo mimo nas, kakor da nas ne bi bilo, kakor da ne bi več živeli na avtohtoni domači zemlji, nacionalisti pa so si dovolili v Pliberku celo izzivati in hujskati.

Če je naše ljudstvo ves čas disciplinirano prenašalo vse izzivanje (Dalje na 3. strani)

